
Sărbătorile de iarnă la ucrainenii huţuli 
de pe Valea Ruscovei şi Valea Vişeului 

Vasile Popovici 
Preşedinte Fundaţia Huţulilor din Romania 

Creştinii ortodocşi de rit vechi sărbătoresc doar in luna ianuarie 
Naşterea Mântuitorului. Calendarul pe stil vechi este decalat cu 13 zile faţă de 
cel oficial, la care Biserica Ortodoxă Română a trecut pe l octombrie 1924. 

Aceste sărbători după rit vechi, sunt precedată de Ajun, pe data de 6 
ianuarie când copiii şi tineri merg cu colindul la rude şi prieteni. Sărbătorile sunt 
precedate după o săptămâna de Anul nou, iar mai apoi Boboteaza. 

Precum şi alte obiceiuri la ucrainenii huţuli de pe Valea Ruscovei, şi nu 
numai, sărbătorile de iarnă sunt manifestări creatoare ale spiritualităţii rurale, în 
care diferitele evenimente din viaţa obştii sau individului sunt înălţate la stratul 
de simbol. În cadrul obiceiurilor de iarnă, pe Valea Ruscovei în comunele 
Poienile de sub Munte, Repedea si Ruscova, pe Valea Vişeului în comuna 
Bistra, Crasna şi în alte localităţi din Maramureş şi din ţară, se celebrează 
Naşterea Mântuitorului (Crăciunul), prin colinde religioase. 

Cei dintâi care vestesc Naşterea Mântuitorului sunt copii. Înainte de 
înserare ei umblă cu colinda pe la casele oamenilor. Fiecare grup de copii îşi 

începe colinda doar după răspunsul dat de gazdă la întrebarea: „ Mojno 
kolieaduvate '' - „ Primiţi colindătorii?··. 

După răspunsul afirmativ al gazdei, colindătorii încep colinda, gazda îi 
invită în casă, sunt serviţi cu cozonac, suc şi le mulţumeşte pentru colindă 
oferindu-le o răsplată în bani. 

După ce se întorc la casele lor, întreaga familie se reuneşte la o masă de 
post, denumită „Cina Sfintei seri". (seatei veciur). Ziua Ajunului de Crăciun 
este o zi de post, se mănâncă mâncare de post precum sarmalele cu ciuperci, 
compot din prune uscate etc. 

Gospodinele pregătesc variate feluri de mâncare. Tradiţionale sunt 
sarmalele (holubţi), cozonacul, afumăturile. compotul de prune afumate. 

Noaptea, la ora 24:00, se merge la slujba bisericească de la miezul 
nopţii. După slujbă se colindă la casele rudelor şi prietenilor. 

A doua zi, în dimineaţa de Crăciun, credincioşii merg din nou la 
biserică unde tinerii, în jurul orelor 13 vin cu Viflaimul, colinda şi donează o 
anumită sumă de bani bisericii, bani strânşi de la cei care au fost colindaţi, după 
care se întorc acasă şi iau masa tradiţională care, de data aceasta, include 
sarmale cu carne, preparate din porc, peşte, ciorbe, borşuri. Bineînţeles că de la 
masă nu lipseşte şi păhărelul de „cazanca", vin şi bere. 

În România trăiesc peste un milion de adepţi ai Bisericii Creştin -
Ortodoxe de stil vechi, îndeosebi ruşi-lipoveni şi sârbi. 

Sărbători fericite şi La mulţi ani! 
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